

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Επικοινωνία:

Γραφείο Επικοινωνίας
Τομέας Προώθησης και Προβολής, Πανεπιστήμιο Κύπρου
Τηλ. 22894304
ηλ. διεύθυνση: prinfo@ucy.ac.cy
ιστοσελίδα: www.pr.ucy.ac.cy

Λευκωσία, 23 Δεκεμβρίου 2013

ΜΙΑ ΑΛΛΙΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗΝ ΤΟΥ ΝΕΛΣΟΝ ΜΑΝΤΕΛΑ



Μία άκρως ενδιαφέρουσα διάλεξη για τον Νέλσον Μαντέλα είχε την ευκαιρία να παρακολουθήσει το κοινό, την Πέμπτη, 19 Δεκεμβρίου. Ομιλητές ήταν ο Καθηγητής Χαρίδημος Τσοούκας και ο Καθηγητής Κώστας Κωνσταντίνου. Θέμα της εκδήλωσης ήταν «Ο Νέλσον Μαντέλα και η Τέχνη της Πολιτικής Ηγεσίας».

Ο κ. Χαρίδημος Τσοούκας, Καθηγητής Στρατηγικής Διοίκησης στην Έδρα Columbia Ship Management ανέπτυξε το θέμα «[Εμπνευσμένη ηγεσία σε δύσκολους καιρούς: «Ο Νέλσον Μαντέλα ως ενάρετος ηγέτης»](#)». Ο πολιτικός ηγέτης, σημείωσε ο κ. Τσοούκας, εκφράζει το κοινό αίσθημα, παιδαγωγεί το «δήμο», και κυβερνά τη χώρα. Οι τρεις αυτές απαιτήσεις δεν εναρμονίζονται πάντοτε μεταξύ τους και ο φρόνιμος ηγέτης καλείται να χειριστεί τις αντιφάσεις τους. Σε περιπτώσεις

εσωτερικής πολιτικής βίας και μακροχρόνιας καταπίεσης, ο ενάρετος ηγέτης, επεσήμανε ο κ. Τσοούκας, αναδεικνύει δύο όψεις. Στην ηρωική του εκδοχή εμπνέει το λαό του στον αγώνα κατά του καταπιεστή, ενώ στη φρόνιμη του εκδοχή, ως κυβερνήτης, συντελεί αποφασιστικά όχι μόνο στην απαλλαγή από την καταπίεση αλλά στην υπέρβαση της διαίρεσης καταπιεστής/καταπιεζόμενος. Ο Νέλσον Μαντέλα, με το τεράστιο συμβολικό κεφάλαιο που είχε συσσωρεύσει, λειτούργησε παιδαγωγικά προς τον «δήμο, υλοποιώντας την πολιτική της συμφιλίωσης, ενώ με τις σοφές επιλογές του ως Πρόεδρος δημιούργησε ένα νέο πολιτικό πλαίσιο, το οποίο εξουδετέρωσε το φαύλο κύκλο βία-εκδίκηση. Ο Μαντέλα προστάτευσε το λαό του από τον «κακό» του εαυτό – την ενστικτώδη προδιάθεση για εκδίκηση – βοηθώντας τη χώρα του να μην εμπλακεί στο φαύλο κύκλο εκδίκηση-βία. Δεν απάλλαξε τη Νότιο Αφρική από έναν δυνάστη, αλλά, πιο σημαντικό, συνετέλεσε στη δημιουργία προϋποθέσεων για την απαλλαγή από τη νοοτροπία της δυνάστευσης.

Ο κ. Κώστας Κωνσταντίνου, Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων εστίασε στον [Νέλσον Μαντέλα και το μύθο της πολιτικής ηγεσίας](#). Από την οπτική γωνία του πολιτικού στοχαστή, ο κ. Κωνσταντίνου είπε ότι δεν μπορούμε να διαχωρίσουμε τον ηγέτη από το πολιτικό περιβάλλον μέσα στο οποίο ζει: «Ακόμη και οι πιο ενάρετοι και πετυχημένοι ηγέτες είναι ως επί το πλείστον παράγωγα του περιβάλλοντος και των συνθηκών μέσα στα οποία δραστηριοποιούνται». Η τέχνη της πολιτικής ηγεσίας, κατέληξε, δεν είναι ατομική κτήση, αλλά αναφέεται συλλογικά και συσχετιστικά. Ο κ. Κωνσταντίνου σημείωσε ότι ο λόγος που η ομιλία του επικεντρώθηκε στη «μυθοποίηση» της πολιτικής ηγεσίας είναι η ενδυνάμωση σωστών και συνετών τρόπων πολιτικής ηγεσίας, αναγνωρίζοντας μαζί με τους παραδοσιακούς ηγέτες και τους ηγέτες της καθημερινότητας. Τόνισε ότι δεν πρέπει να μονοπωλεί την προσοχή μας ο μυθοποιημένος ηγέτης αλλά να αναζητούμε και τις «παράλληλες» ηγεσίες σε λιγότερο προβεβλημένους τομείς. Άλλος ένας λόγος, όπως είπε, ήταν ο τόπος που πραγματοποιείται η εκδήλωση, η Κύπρος: «με το δικό της μεγάλο πρόβλημα και τους δικούς της διαχωρισμούς».

Συντονίστρια της εκδήλωσης ήταν η Επίκουρη Καθηγήτρια του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Διοίκησης Επιχειρήσεων, κα Αλεξία Παναγιώτου.